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CĂTRE ABONAŢI»

Facem prin acesta un călduros apel către abo
naţii noştri, rugându-î să ne trimiţă costul abona
mentului. Dacă am stabilit o sumă aşâ de mică, 
am cugetat că abonamentele vor fi achitate la vreme. 
Credem că — în anul al doilea — după 16 numere 
avem dreptul a ne aşteptă la primirea abonamen
tului. Singurul sacrificiu ce cerem şi noî de la abo
naţi! noştri este să ne trimită singuri costul, căci 
nu putem avea încasatori. Ne adresăm în special 
d-lor revisor! şi protoerei cari au bine-voit a ne 
face abonaţi, să facă acţiunea deplină, să stăruiască 
a ni se achită abonamentul.

ADMINISTRAŢIA.
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CANTINELE ŞCOLARE

D-nul Ministru al Cultelor şi Instrucţiunii Publice, a adresat d-lor 
prefecţi şi revizori şcolari, următorea circulară :

Domnule,
Cu multă mulţumire, Ministerul vede căldura cu care a fost primită 

propunerea sa, făcută prin circulara No. 21.287 din 14 Ianuarie 1898, re
lativă la înfiinţarea de cantine pe lingă şcolele primare. In forte multe 
părţi s’au organizat comitete, s’au făcut ofrande însemnate, şi instituţia 
cantinelor şcolare abia după un an a devenit dejă o realitate; in unele 
părţi s’a reuşit a se formă câte un capital pentru asigurarea existenţei 
ei în viitor. Bine-facerile pe cari acesta instituţiune le va face popula- 
ţiuniî sărace sînt chiar de acum forte însemnate, şi acesta ne face să 
privim cu bucurie viitorul, când ea va fi pe deplin aşezată pe baze so
lide şi intrată în obiceiuri.

Ministerul se crede dator a exprimă, prin d-vostră, mulţumirile salo tu
turor personelor cari au primit cu favore propunerea sa, şi i-au dat 
atât de mult concursul pentru a-î asigură reuşita.

Dorind însă să reunim ore-cari date asupra acestei creaţiuni, ve ru
găm să ne comunicaţi sciinţele ce credeţi utile, pentru a face cunoscută 
starea chestiuneî în judeţul d-vostră, şi cari vom dispune a se publică 
in Buletinul Ministerului.

Tot de odată ’mi permită formulă o dorinţă. Este că în unele judeţe 
vedem lucrându-se cu mare rîvnâ pentru cantinele şcolare din oraşe, 
nu însă tot aşâ şi pentru cele din sate. Cu tote acestea, nicăieri caritatea 
nu pote fi mai bine întrebuinţată de cât acolo. Cine nu scie cu câte 
nevoi au a luptă bieţii copii de săteni pentru a pute urină la şcolă ! 
Depărtarea, lipsa de drumuri, violenţa intemperiilor şi lipsa de protecţie 
contra lor, pentru copiii cari sînt obligaţi a merge pe câmp pînă a a- 
junge la şcolă, sînt greutăţi pecari orăşenii nule cunosc. Să mai adăo- 
găm pentru mulţi copii lipsa de haine calde, de cărţi, precum şi sărăcia 
comunelor, cari nu le pot veni mai cu nimic în ajutor. Tote acestea fac 
că, pe la ţară, cantinele şcolare sînt în multe părţi indispensabile. Sînt 
multe şcoli rurale pe cari o car ină le pote face să prospereze, pe când 
lipsa ei le pote face să remână i stiî.

Aşâ fiind, ve rugăm, Domnule........................ca, ’ mita posibilităţii,
şi fără a împedicâ cât de puţin pe generoşii d atori de a dispune li
ber de donaţiunile lor, să atrageţî atenţiunea şi asupra cantinelor de pe 
lîngâ şcolile rurale, cari merită într’un aşâ de înalt grad solicitudinea 
omenilor de bine, pentru ca măcar o mică parte din curentul de sim
patie şi buna-voinţă care se revarsă asupra copiilor de orăşeni, să se 
îudrepteze şi asupra acelora de la sate.

De altminteri, sintem fericiţi a constată că, pe acestă cale, mai multe 
judeţe ne-au apucat înainte, şi-au reuşit dejă a ave resultate strălucite.
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P L Â N G E R I
de  CARJVIEfJ S V U V f i

L»a m o r t e a  f i i e e î  s a l e ,  P r i n e e s e î  JVIaria.

I
(îethsemane.

omne, lie-ţî milă! Nu mai am putere! 
^ ^  Fă să trecă de la mine-acest pahar ! 

Inima-mî e slabă, frîntă de durere. 
Nu lăsă să-mî fie ruga în zadar.

De întrega lume sînt aţii părăsită.
Cuî să strig să-mî vie ore ’n ajutor ? 
O ! de sus întinde-mi mâna ta slăvită 
Şi mî-ajută, Domne ! fii îndurător !

Sau pe mine ia-me mal curînd din viaţă, 
De cât să ved mortă pe copila mea ! — 
Peste văi se ’ntinde negra nopţii ceţă, 
Inima-mî se sbate în durere grea.

Pieptu-mî arde ’n flăcări. Domne! de ’ntristare 
Nu mai sînt în stare nici să me închin.
Suflet şi tărie d’unde să iau ore ?
Sînt de tot sdrobită de atîta chin!

Eu mai suflu încă . . .  Pe când ea, sărmana,
E pe ducă ! . .. suflă tot mal rar, mai greu . . .
Eu trăiesc ! — aşâ de mică-mi este rana ? —
Cum de nu pot ore ca să mor şi eu ? . . .

Eu mai sim t.. . Iar dînsa? . . s’a sfîrşit! . . Nimică! . . 
N’o să vie nici un salvator ceresc:
«Scolă-te şi umblă» mîngăios să-î şlică ? —
Dorile pe boltă mute strălucesc.

II

Pentru eca din urmă oră.
La capul ficeî sale morte

Stă mama în genunchi, plîngend, 
Şi par’c’aude încă vocea-î 

Şi cel din urm’al ei cuvînt.

Un zîmbet par’că mai lucesce 
Pe-ale copilei buze reci.

Nimic n’o dore acum . . .  ea dorme 
In pace somnul cel de veci.
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Iar tatăl, mut, sta la piciore 
Şi lacrămî udă trista-î faţă.

Eî tac . .  . şi ’n mână-î mama strînge 
Ale copile! mîinî de ghiaţâ.

Şi strînse-aşâ mereu le ţine,
Sărmana, vreme ’ndelungată,

Din ochi c’o ultimă privire 
Privindu-ş! fiica adorată.

La urmă soţul î! grăîesce:
«De ce tot strîngî cu foc aşa 

Mânuţele-! înţepenite ? . . .»
< Fiind-că-s rec!» — răspunde ea.

III

Să nu cârtim.

Domne, Domne !
Ce mal da! copi! ceresc!
Unei mame pămîntesci,
Ca abia zîmbind şi iară,
Ca o rază, să dispară ? .. .
Pentru ce viaţa vieţi!
De la no! tu fac! să sbore,
Ca să ducem — tineri încă —
Un traiu mort, lipsit de sore ?

Domne, Domne !
Pentru ce tu ne-a! creat,
Dacă nu ho este dat 
Ca s’avem si no! pe lume 
Parte de iubiţi copi! ?
Dacă ne-aî răpit comora 
De plăceri şi veseli! ? . .  .
Nu ţî-a fost, părinte, milă 
De un înger de copilă ? . . .

Domne, Domne !
Pîn’acum în jurul nostru 
Numai sore, vesel cânt ;
Astă-ţl! însă e ’ntuneric 
Şi tăcere ca ’n morraînt. . .
Ca frîntur! de vas în cale 
Sfărîmat d’un uragan :
Ast-fel no! plutim cu jale 
P ’al vieţi! ocean . . .

Traduo;ic do

P. Dulfu.
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SCIINŢĂ ŞI PROGRESELE EI

’a comparat adese-ori activitatea sciinţifică dintr’o epocă 
dată cu o piramidă. Să reţinem acestă comparaţiune şi să ve
dem locul pe care-1 ocupă diferitele categorii ale omenilor de 
sciinţă. La baza piramidei găsim marea mulţime a cercetători

lor anonimi; omenii cari fac din sciinţă o profesiune practică, fără 
gând să se despartă de credinţele tradiţionale. Inteligenţa lor se a- 
plică, fio prin imitaţiune, fie din curiositate naturală. Muncitori mo
deşti, ei desprind şi lucreză primul material, pe care are să se 
ridice mai tîrdiu piramida sciinţei. Dar curînd după dînşii, în 
număr mai restrîns, de şi destul de mare, urmeză o nouă cate
gorie de cercetători. Cu ea anonimatul dispare, tendinţele încep 
să se preciseze. Intre cei din noua categorie se stabilesce o tem
peratură morală deosebită. O vagă credinţă reunesce activitatea 
tuturor şi-î îndreptă pe toţi spre aceeaşi ţintă. Au simpatii şi in
terese comune; iar mai pre sus de tote, cu toţii au tendinţa de 
a se separă de restul mulţimii. Credinţele tradiţionale nu-i mai 
satisfac, li se par copilăresc! ori nedrepte. Sciinţă le-a deprins 
mintea să recunoscu şi să evite contradicţiunile şi ei găsesc rea
litatea practică plină de contradicţiuni. Realitatea practică tre
buie reformată. Un nou ideal îi desparte do credinţele mulţimii: 
idealul unei lumi mai bune, mai ferite de contradicţiuni.

Dar e încă aşa de superficială sciinţă care intră în patrimo
niul acestei categorii de cercetători, că noul ideal nu pote să îea 
o formă precisă. Acesta rămâne vag şi nebulos cum sînt şi ten
dinţele sciinţifice pe cari se rezimă idealul cu proporţii vaste, 
având de bază câte-vâ adevăruri d’abiâ întrevedute. Sorta ce-1 
aşteptă amintesce mărimea umbrelor: vaste la răsărit de sore, 
şi mici când sorele e ajuns la zenit. Din acestă categorie de cer
cetători se recruteză aşa numiţii agitatori de profesie. Intre ei 
se găsesc cei nemulţumiţi cu presentul şi cei cari, fără să-l cu- 
noscă, doresc viitorul. Aci e sgomotul şi nerăbdarea. Intransigenţi 
şi tirani după ocasie, înclinaţi spre exageraţiunî, bănuitori pen
tru tot ce are vre-o legătură cu trecutul, prea încrezători când 
e vorba de viitor, omenii de sciinţă din acestă categorie repre- 
sintă o forţă disolvantă puternică, dar incapabilă de a conduce 
progresul. Mărginită la activitatea lor, sciinţă ar fi mai mult un 
rău de cât un bine pentru omenire.

Din fericire ei nu sînt ultimii representanţi ai sciinţei. După 
dînşii, spre vîrful piramidei, urmeză o nouă pleiadă de cercetă
tori, mai puţin numerosă, fără îndoială, dar mult superioră
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calitativ. Activităţii acesteia se datoresc progresele făcute de 
sciinţă. La ea, entusiasmul şi munca fără preget. In mijlocul el, 
iubirea desinteresată pentru adevăr şi aspiraţiunile cumpănite 
pentru viitor. Aci tendinţele vulgare sînt înlăturate şi o atmos
feră pură lasă să se întrevadă orizonturi mai largi.

Activitatea sciinţifică ea însă-şî capătă prin aceşti cercetători, 
o nouă îndrumare. Purificată de tendinţele străine el, ea se re
culege şi dobîndesce consciinţa unităţii sale. Cu acăstâ îndru
mare caracterul el de forţă dizolvantă se pierde; consciinţa uni
tăţii este primul germen din care are să se desvolte mal tîr<Jiu 
credinţa într’un nou ideal.

Sîntem ajunşi la vîrful piramidei.
Câţî-va cugetători au isbutit să îmbrăţişeze cu mintea întregul 

complex al cunoscinţelor sciinţifice din epoca lor şi să-l facă pe 
acest complex însăşi un obiect de cercetare. Acum li se ivesc lor 
probleme nebânuite sau nesocotite de cercetătorii de pînă aci. 
«Valorea în sine a sciinţel», «folosul culturel eî pentru idealurile 
omenesc!», sînt întrebări, cari apar de îndată ce inteligenţa se ridică 
la o asemenea înălţime. Şi ridicaţi cum sînt d’asupra turburei 
atmosferî, care amăgiâ pe cel dinaintea lor, aceşti câţi-vâ cuge
tători, recunosc din ce în ce mal limpede limita rolului lor în 
întregul complex al activităţii omenesc!. Ei au mintea pregătită 
să judece cât de modeste sînt resultatele sciinţel, faţă de imen
sitatea necunoscutului ce mal remâne încă de străbătut; cât de 
slab e sprijinul eî pentru înţelegerea atâtor probleme ce turmentă 
omenirea. înălţimea la care el se află îl ajută tocmai să constate 
cât de relativă este valorea activităţii lor faţă de restul activi
tăţii omenesc!.

Spre baza piramidei, aspiraţiunî presumţiose şi intrasigente; 
spre vîrful eî, judecata calmă a omului ce vede departe. începu
turile sciinţel erau animate de duşmănie contra credinţei şi a tot 
ce ţinea de dînsa; duşmănie explicabilă, căci numai ast-fel in
dependenţa acestor începuturi pute fi asigurată; din contră cer
cetările sciinţifice îndelungate şi complete restabilesc legătura 
cu eternele probleme omenesc!, problemele credinţei.

Duşmănia eră un mod de a evită dificultăţile, dar nu o solu- 
ţiune definitivă. Sciinţa completă trebuie să dea soluţiunl defi
nitive. Şi ast-fel cel mal înalţi representanţl aî sciinţel sînt sin
gurii pregătiţi a înţelege interesele mulţime!. Numai pentru ei 
marile probleme au un înţeles, fiind-că numai eî au isbutit să se 
desbere de presumpţiunile sciinţel incomplete. Numai în largul 
orizont al inteligenţii lor e posibil să se restabilescă echilibrul 
desăvîrşit între sciinţă şi credinţă.

In categoria acestora intră, din antichitate, un Plato, un Aris-
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toteles, pentru a aminti numai pe fruntaşi; iar la cei moderni: 
Descartes, Spinosa, Newton, Leibniz, Kant, Fichte, Hegel, A. Comte, 
Darwin, H. Spencer . . .  cu un cuvint filosofii.

Scrierile lor au format farul cu care s’a luminat în fie-care e- 
pocă vîrful piramidei sciinţifice. Şi lumina acestui far a decis de 
progresul sciinţeî în istoria omenirii.

v Y^y umaî când ne gândim la nenumăratele folose ce aduce 
■ j  j  sticla vieţi! nostre private şi practice, prin satisfa

cerea unu! numer considerabil din trebuinţele nostre
1 p> obicinuite, putem să ne dăm ma! bine sema de va- 

lorea neţărmurit de mare pe care o are ea in viaţa nostră 
dilnică.I

Sticla supunendu se voinţei omului, acest artist al lumii, 
care prin inteligenţa sa scie să fâurescă totul după trebuin
ţele sale, se mlădiază la tote nevoile lui, la tote capriciile 
lui Sub formă de geamuri, ea ne dă diua cu lumina ei dă- 
tătore de viaţă, în locul dileî posomorite care o aveam odi- 
nioră, când ferestrele erau făcute din hârtie unsă cu grăsime 
sau din piele de bou. Când, spre pildă, aşedaţi îndărătul 
unui geam, vedeţi ploia cum cade în torente, vîntul cum 
suflă cu furie, zăpada, ghiaţa care acopere pămîntul şi voi 
puteţi asistă la aceste superătore întâmplări ale naturii, fără 
a resimţi cea mai mică atingere, fără a pierde nimic din 
căldura camerei, unde ve găsiţi şi mai cu semă fără ca lu
mina din afară să întîmpine o stavilă cât de mică in para
vanul străvediu care ve adăpostesce, nu simţiţi atunci cât 
de mari sint bunurile sticlei? Nu este ea care face ca fla
căra lămpeî să ardă mai higienic şi mai luminosă? Nu este 
ea care permite de a da lichidelor un conţinut de odată 
transparent şi de ajuns de resistent? Nu dintr’insa se fac 
paharele frumos lucrate, din care bogatul ca şi seracul bea 
vinul care scînteiază în garafă pe masa sa? Tot ea este 
care permite ochilor a ajunge pînă la astrele cele mai în
depărtate, a studiâ constituţia lor, a supraveghiâ mersul 
lor în spaţiu; care permite ca să ne scoborâm pînă la cele

C. Kildnlcseu-Motru.
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mai mici lucruri ale naturei; ei, putere! sale, i se pote a- 
tribui mersul în suiş şi tot-d’a-una crescend al sciinţelor.

Prin ajutorul sticlei, mărindu-se puterea organului vedereî, 
omul pote afla lucrurile cele mai ascunse din natură. Mul- 
ţămită ajutorului seu, nu mai sînt astădî mistere nestrăbă
tute; puţin câte puţin totul se vede, totul se cerceteză, to 
tul se explică, totul se analiseză, în marginile putinţei ome
nesc!.

Două exemple sînt de ajuns: Telescopul care, descope
rind secretele firmamentului, obligă, pentru a dice ast-fel, 
astrele a se scoborî din nemărginitul lor spaţiu pentru a 
veni să se supună la studiul astronomiei. Microscopul care  
este făclia luminosâ a tuturor sciinţelor naturale, devine is- 
vorul descoperirilor celor mai curiose şi celor mai impor
tante; acolo unde odinioră nu se vedea nimic, cu dînsul 
descoperim mii de fiinţe vieţuitore fără care ar fi rămas 
necunoscute. Nu sînt minunate lucruri tote acestea?

** *
Când, unde şi cine a fost cel întâiu meşter, care născo

cind fabricarea sticlei, a sciut să fâurăscâ dintr’insa diferite 
obiecte şi vase, nimenea nu pote spune lămurit. Se pare 
că n’a fost născocită anume de cine-vâ; meşterul său a fost 
tot întîmplarea, mama atâtor descoperiri de-ale omului. Se 
povestesce de Pliniu, un scriitor roman vechiu, care a trăit 
la începutul întâiului veac al erei nostre, că vr’o câţi-vâ ne
guţători Fenicieni, poposind pe ţărmul unui fluviu ce udă 
acestă ţară şi voind să-şî pregătescă ceva de ale mâncării, 
negăsind pietre pentru a ridică vasele mai sus de la pă- 
mînt, a întrebuinţat, în loc de pietre, bucăţi de sodă cu cari 
făceau comerciu. Acestea, fiind ast-fel încăldite împreună cu  
nisipul răspîndit pe ţărmul fluviului, se topiră şi se trans
formară într’un lichid care prin răcire dădu o substanţă so
lidă transparentă. Ast-fel se pare a fi originea sticlei.

Cu tote acestea, e forte puţin probabilă o ast-fel de ver
siune, căci astădî cu tote mijlocele perfecţionate, aceste ma
terii nu se pot topi în aerul liber, ci numai în cuptore fă
cute într’adins pentru acest scop, cari pot da o căldură de 
la 1 0 0 0  pînă la 1 5 0 0  de grade. Sîntem deci în imposi
bilitate de a decide după versiunea de mai sus şi singura 
care o avem, nici dreptul celui d’intâiu inventator, nici lo

www.dacaromanica.ro

http://www.dacaromanica.ro


4 9 0 A.LBIHA

cui de provenienţă, nici data esactă a fabricaţii neî. Insă 
judecând după locul unde au fost găsite cele d’intâiu obiecte 
de sticlă şi după inscripţiunile ce portă pe dinsele acele o- 
bîecte, se pare că sticla s’a întrebuinţat dintr’o vechime 
forte îndepărtată faţă de timpul în care trăim noi.

Pe piatra unui mormînt din Theba (oraş din Egipt) s’a 
găsit o gravură care înfăţişăză doi omeni aşedaţî la pămînt 
şi ţinend fie-care în mână câte un tub forte asemănător cu 
cel care se întrebuinţeză astădi la fabricarea sticlei şi su
dând o bucală de sticlă lipită de capetele tubului îndreptat 
■ d’asupra flăcării unui cuptor.

Pe o altă piatră se văd alţi doi sticlari cari, ţinend în 
mână câte un tub, făuresc un vas întors cu gura la pă
mînt. Tot în oraşul Theba s'a găsit o salbă făcută din bu
căţi de sticlă pe cari eră scris numele reginei pentru care  
eră făcută. După istorici se crede că acestă regină a dom
nit cu 3 5 0 0  ani înainte de Christos.

După cele de mai sus se vede că în Theba industria 
.sticlei nu eră în faşă, ci deja ajunsese o artă înaintată, la 
acestă vreme îndepărtată cu aprope 5 .4 0 0  de ani de tim
pul în care trăim noi. Şi cât a trebuit industriei sticlei de 
la originea ei ca să se potă desvolrâ pînă acolo unde o găsim 
în Theba la acea vreme, e greu de precisat, mai ales dacă 
avem în vedere mersul greoiu cu care puteâ să propăşescă 
artele în acestă vechime atât de îndepărtată.

Reputaţiunea sticlăriilor din Theba nu puteâ să rămâie 
necunoscută poporelor învecinate şi mai ales Romanilor, 
strămoşii strămoşilor noştri. împăratul Romanilor Iuliu Cesar, 
cucerind Egiptul (anul 26  înainte de Chr.), impune învin
şilor ca sticla să facă parte din tribut.

A cest imposit, departe de a fi fost, cum s’ar pute crede, 
o causă de ruină pentru Egipt, deveni un isvor de îmbo
găţire pentru tote sticlăriile, căci Roma, tot-d’a-una nesâ- 
ţiosă de noutăţi, păstrând cu pasiune aceste produse noui 
pentru ea, împinse pe Egipteni la un mare com erţ de ex- 
ploataţiune, al cărui monopol îl păstrară pînă în timpul îm
păratului Tiberiu (anul 14 a. Ch.), epocă la care, după Pliniu, 
acăstă industrie începuse a fi cultivată şi în Roma.

înzestraţi cu un spirit viu şi punând în serviciu proce- 
-deurile întrebuinţate în Egipt, fie prin ajutorul artiştilor egip
teni atraşi la Roma, fie din contra prin elevii trimeşi în
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acesta  nouă provincie, Romanii făcură progrese aşâ de re 
ped! că  în puţin timp productele lor ajunseră a rivalisâ atât 
sub raportul forme! cât şi prin coloraţiunea şi tăierea sti
cle!, cu obiectele car! le servise de model.

Galia (Franţa de astădî) cădend sub puterea Romanilor, 
ce a  întâiu grijă a învingătorilor fu a importă acolo le
gile lor, obiceiurile lor, ca şi deosebitele industrii. In nu
mărul acestora din urmă singura care trebue să ne preo
cupe, industria sticle!, este una din cele car! au fost ma! 
respîndite. Intr’adevăr, aici după descoperirile făcute s’a vă- 
■ dut că  sticlăria a luat un sbor aşâ de mare în cât Gali! 
ajunseră să facă o mare concurenţă fabricilor romane nu 
numai în ceia-ce privesce obiectele de prima întrebuinţare, 
dar încă şi în artă. De la Gal! împrumutară meşteşugul sti
clării! şi vecini! lor Spanioli! cam  prin vecul al 2-lea după 
Christos.

Numerosele fabric! de sticle, stabilite atât în Roma cât 
şi în Galia şi Spania, de şi ajunsese într’o stare înfloritore, 
după cum ne dovedesc obiectele rămase, totuşi când bar
bari! năvăliră asupra Rome! şi înăbuşiră ori-ce urmă de ci- 
vilisaţiune prin foc şi pustiiri, se pierdură aprope cu totul 
şi industria sticlărie! precum şi procedeurile de fabricaţiune.

«Nimic nu se pierde cu totul,» se dice; adevărul ace
stor cuvinte se adeveresce pentru sticlării, căci dacă ea eră 
mortă în apus, în acelaşi timp reînviâ în răsărit sub împă
ratul Constantin cel mare.

îndată ce el îşi strămută reşedinţa imperiului la Constan- 
tinopole (anul 3 3 0  d. Chr ), se grăbi a atrage la el pe 
artişti! şi lucrători! din apus, cari găsiră in acest nou im
periu ajutor, protecţiune şi încă ma! mult un mare debu
şeu pentru tote genurile de industrie. In special pentru a 
se încuraja şi ma! mult industria sticlăriei, lucrători! au fost 
scutiţi de or! ce imposit personal. Sub ast-fel de protecţiune 
acestă industrie trebuia să prospere şi în adevăr în scurt 
timp productele lor se bucurară de un aşâ de mare renume, 
că  ele erau oferite ca daruri prinţilor şi chiar regilor din 
apus.

Cu căderea imperiului roman de răsărit, şi industriile de 
acolo se nimiciră şi, dacă Constantin cel mare, atrăsese, 
după cum am dis, în răsărit pe ce! mai vestiţi artişti, de
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asemenea şi Veneţieni: la rindui lor şi după noue vecurî 
chemară la dînşiî pe artiştii greci.

In acestă epocă, prin secolul al 131ea, Veneţia eră sin
gura ţară din Europa, unde se fabricau obiecte de sticlă, 
pe când ţările cele-l-alte se adresau forţat ei, şi graţie ce
rerilor numerose, cât şi exportului continuu, industria sticlei 
luase o întindere forte mare atât în ceea-ce privesce forma 
cât, mai ales, în ce privesce obiectele de lux, aşâ că Ve
neţia trăgeâ imense folose din comerţul ce-1 făcea custicla.

Pentru a-şi asigură şi pe viitor aceste beneficii, consi
liul de stat, decretă o lege prin care se hotărau pedepse 
forte aspre şi confiscarea fabricei pentru acela care ar e x 
portă în afară din Veneţia, bine înţeles nu materiile fa
bricate, cari pentru ea se transformau în aur, dar mate
riile cari servesc la fabricaţiunea sticlei, a reţetelor pentru 
fabricare şi chiar a stărămâturilor de sticlă; cu un cuvînt 
ceca-ce ar fi putut pune pe cele-l-alte ţeri în stare de a 
face cea mai mică concurenţă industriei veneţiene. Se po
vestesc caşuri când a iost întrebuinţat chiar şi asasinatul 
contra acelor lucrători cari fusese atraşi prin diferite pro
misiuni, în alte ţări ca să întemeeze acolo fabrici. F a ţă  cu 
ast- tel de mesuri şi cu greutatea comunicaţiuneî şi a trans
portului de pe atunci, Veneţia a păstrat pentru dînsa nu
mai; monopolul sticlăriei aprope trei vecurî, cam pînă pe la 
începutul vecului al 16-lea, când se găsesc începuturi de 
fabrici de sticle şi în ţările vecine ca Germania, Italia şi 
Franţa.

L a  noi se fabrică sticla d’abia de vr’o câţî-vâ deci de ani: 
Bucuresci, la Azuga, Bogdănesci şi Heci-Lespedî; când însă 
şi de cine au fost introduse cele d’intâiu obiecte de sticlă, 
nu se scie cu siguranţă. Acum, când cunoscem vechimea 
sticlei, să mergem să vedem cum se fabrică ea.

G. C. Ataiiasiu.

DE ŢINUT MINTE

Nu fii mândru şi nebăgător de semă; ci cerceteză-ţi vecinii şi 
amicii, dar du-te mai rar şi şeţli puţin pe la ei. Nu fii ca an
cora corăbiei care uşor se aruncă în apă şi cu anevoe Se ri
dică; căci e mai bine să pleci şi să le pară rău de cât să şeţll 
pînă să li se urască cu tine.
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DIN ALE BEŢIEI»

Ţările alcoolisate dau un număr mai mic de re
cruţi apţi pentru serviciul militar de cât cele scu
tite de acest viţiu De aceia vedem cum astăzi la 
noi s’au rărit omeni robuştî, nalţi şi frumoşi, iar 
in schimb ne este amar sufletul de mulţimea stîr- 
piturilor ce le iau locul. Talia omenilor noştri a scă
zut forte mult şi e în mijlocie de 154 centimetri.

Iată inimicul cel maî periculos al neamului nos
tru. Dovedi numerose v’am adus aici şi maî sînt 
încă multe spre a probă că alcoolismul este causa 
pentru care neamul nostru degenerăză şi descresce 
Maî ţin însă a adăogâ că nu numai omenii cari se 
îmbată la orî-ce ocasie devin alcoolici şi degeneraţi, 
•ci tot atât de degeneraţi devin şi acei ce beau câte 
puţin şi des, fără a se îmbăta nici odată; spre esem- 
plu bond cine-vâ dimineţa unul sau 2 păhăruţe de 
mastică, când plecă de la afaceri sau cancelarie spre 
dejun, intră cu amicii într’o băcănie şi spre poftă 
de mâncare înghit câte 2—3 ţuici, ba şi 4—5 chiar; 
apoi la dejun câte un litru vin când sîht însetaţi, 
când n’au sete numai jumătate litru; după dejun 
cafeua cu jumătate ciaşcă rom sau cognac, maî pe 
urmă 1—2 păhăruţe de licher bun. Maî la 4—5 ore 
ia câte-vâ beri, înaintea mesei şi la masă sera a- 
celeaşî băuturi ca la dejun. Apoi sera, când Iese 
la preumblare, la grădină, cafenea, cofetărie, e tc , 
trebue să bea sau ca să facă ca cei ce-1 înconjoră 
sau ca să nu stea cu gura în vînt, bea 3—4 beri 
nu mai multe, sau 2—3 păhăruţe de Madera, Porto, 
Xeres, Marsala, etc.; îngheţata nu-î place, căci e fadă. 
Dacă e iarna în sindrofie, nu bea maî mult de cât 
unul sau două ceaiuri, fie-care cu câte o ceşcuţă de 
rom. Tote aceste băuturi ce nu le pot bea de cât 
■ cei din clasa socială mai ridicată nu produc beţie, 
pentru că nu sînt luate curând una după alta. Ele ar 
produce o beţie îngrozitore, ca să dea şi cu căciula în 
«câini, bon-vivantul nostru ar căde beat mort, căci can-

www.dacorom anica.io

http://www.dacoromanica.io


4 9 4 •U.RTN.»

titatea de alcool ce o înghite e mult mai mare de' 
cât aceia ce un biet muncitor o bea la crîşmă, de 
se îmbată într’o jumătate de oră, şi-î ajunge pînă 
a doua fii. Apoi am spus deja că cel ce se hrănesce 
bine se îmbată mai greu de cât cel reu hrănit. Să 
notăm dar că alcoolismul face tot atâtea victime 
în clasele sociale ridicate, ca şi în acea a muncito
rilor cu braţele.

Cunoscând dar inamicul nostru comun, să ne unim 
puterile ca să luptăm contra lui spre a salvă neamul, 
românesc do pîeire.

Dr. S. Possa.

Ţ ăran i din Ban at.
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Pe ce se cunOsce un stup bun pentru prăsit
yMoy-
i^ ^ iin d -c ă  şi la cumpărarea stupilor ori roilor pentru re- 

producere, se pote întîmpla, ca şi cu alte lucruri, 
m  ca vîndătoriî să nu fie de bună credinţă şi să dea 

ce-î mai prost, am credut a face un modest serviciu 
onor. cititori spunendu le ca la cumperarea de stupi sau roi,, 
să aibă în vedere următorele condiţiunî:

1. Dacă stupii sînt afară, nu la iernat, cel mai potrivit 
timp pentru examinat e între orele .1 0 — 12 a. m., pe un 
timp senin, liniştit şi călduros, şi acesta pentru că mişca
rea albinelor e forte activă. Se vor observă intrările şi ieşi
rile albinelor la gaura stupilor numite urdiniş; se va avă 
în vedere că la stupii buni (puternici), acestea se fac forte 
des, chiar se îngrămădesc câte odată; în fine, observân- 
du-se cu atenţiune, se va constată că de la o intrare sau 
ieşire la alta, pausa nu pote fi mai mare de 2 - 3  secunde 
(sau clipiri din ochi) pe când la cei slabi, se face la inter
vale mult mai mari.

2. Dacă se vor întorce cu gura în sus, fără a-i afumă, ca  
albinele să fie surprinse în timpul lucrului, se va vede că 
la stupii buni, fagurii sînt acoperiţi de albine.

3. Stupul să fie cel puţin jumătate plin; iar fagurii să 
aibă colorea paiului închis. Cei cu fagurii negri, chiar de 
vor fi grei, să nu se ia.

4. Stupul fiind ridicat în mâini, să presinte o greutate
simţitore; fiind la iernat şi prin urmare imposibil a umblă 
cu fie-care, dar posibil a-i observă în năuntru, se vor pre
feri : .

a) Cei mai plini; b) cei cu faguri maî deschişi, c) cei ce 
vor avă între toţi fagurii albine maî multe şi d) cei cari 
la ţăcănirea sau lovirea cu degetul, vor produce un vuiet mai 
mare, şi să te bucuri când la ciocnire îţi vor ieşi întru în- 
tîmpinare albine ameninţându-te cu acul lor veninos

Voind a cumpără roi, cum sînt prinşi să-î preferi: a) p e  
cei ce vor ave mărimea aprope cât a unui cap de om şi
b) pe cei prinşi în Maiu şi Iunie. Timpul cel mai potrivit 
pentru cumpărat stupi este ori tomna, când se pune la iernat,, 
sau primăvara la scos; caşul din urmă e mai de preferit.
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Servindu-se cine-vâ de aceste modeste instrucţiuni, re- 
sultat al experienţei mele, sper, că nu va greşi, chiar de 
.nu va ave nici o cunoscinţă în ale stupărituluî.

N. B ra d e a
Corn. Cur'ipcoscî, jiu l. Tutova.

I. P. S. S. iVliron R om an u l 
JVUtropolitul R o m â n i lo r  n e u n iţ î  d in  A rd e a l

IV lort  <n 4  O e t o m b r e  1 8 9 8 .
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L U P U S

-nQ
i/afis 61a numită lupus în medicină, se cliiamă în 

poporul nostru de la ţară a ăl spurcat».
Ea e produsă de nisce vermişorî mici, forte 

'V  tari, că d’abiâ îi omorî cu vitriol, pe cari noi 
îi numim în limba nostră de doctori «barilul luî 
KocJu.

Yermişoriî ăştia sînt atât de mici, că nu-î putem 
vede de cât cu ochianul (microscopul) ca şi pe fi
loxeră şi atunci îî vedem forte mici. Eî se îmulţesc 
forte repede, pe fie-care <,li cu sutele şi aşe^ă cuş- 
niţa ca ţiganul în carnea omenescă.

Vermiî aceştia de la Lupus sau ăl spurcat au fost 
descoperiţi de un om mare în Germania, savantul 
Ivoch, la ofticoşi. El a ve^ut că boia se pune şi pe 
faţă sau nas şi atunci dă nascere la Lupus sau la 
oftică la nas, gură  sau pe faţă.

Un lucru însă trebuie să seim că boia acesta se îea 
tot aşa de lesne ca oftica la plămâni. Prin urmare 
un om cu oftică la nas e tot atât de primejdios ca 
şi unul cu oftică la plămâni.

în privinţa acesta mî-aduc aminte de o întîm- 
plare. In anul 1895, eram la ţară. unde stăm de 
vorbă cu un om din alt sat.

După multe şi felurite vorbe despre ale bolelor, 
mă întrebă de o rudă a luî care e bolnavă de ceva 
fără leac, căcî au umblat eî fel şi chip pe la di
feriţi vrăjitori, pe la diferite babe, ba şi pe la unii 
doctori şi nu i-au putut găsi lec,

Acum doî anî—îmî spuse el—eră bolnavă la noi 
în sat o femee de «ăl spurcat», care-î mâncase o- 
brazul cu nasul, iar în locul lor se vedea o ştor- 
mină mare şi pe unele locuri dinţii. Fata de care 
am să-ţî vorbesc eră prietenă cu acea femee, ba de 
multe orî se ducea de-o lega la buba eî fără lec. 
Intr’o bună dimineţă se pomenesce şi fata cu un 
fel de bubă neregulată ca un fel de tubercul de la 
cartof, care cresceâ mereu; după câte-vâ (.Iile seve-
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deau nisce răni cari mâncau în carne şi de atunci 
tot aşa mănâncă mereu în lături, aşâ că l-a mâncat 
tot nasul şi-o parte din obraz. M’ am căsnit cu tote. 
babele şi n’am ales nimic şi nu sciu ce să-î facem 
că mai bine ar face Dumnezeu s’o lea.

Boia acesta de care se speriase atât ţăranul mieii 
era lupus.

Lupus sau oftica pe faţă sînt nisce tubercule (bube 
cărnose) ale pielei, după cariurmeză ulcere (răni) 
ce mănâncă acoperite de cruste (coji) sau lamele 
epidermice (ale pielei).

Când bacilul lui Koch (numit, după unii, cel mai 
mare flagel al omenirii) se pune pe faţă sau pe nas, 
atunci distruge pielea, mănâncă carnea şi lasă un 
fel de diformităţi groznice şi nevindecate.

Lupus dureză mai mulţi anî, nu se vindecă de 
cât cu forte mare greutate şi lasă după el senine 
cari nu se şterg nici odată.

Sînt trei feluri de lupus. 1) Prima formă de lu
pus portă numele de lupus exedens sad pecingine 
roţlătore pe buze, obraz, nas. Se arată la început 
printr’un tubercul roşu nedureros, în urmă o rană 
care distruge nasul, obrazul sau buzele, ca şi cum 
ar fi o gravă arsură. Acesta se mai numesce lupus 
galopant.

2) . A doua formă e lupus non exedens aşezat pe 
faţă, constituit din mici tubercule roşii, aşezate li
nul lîngă altul, puţin ridicate, care nu lasă răni de 
cât la suprafaţă, prăbuşindu-se în jos şi lasă ci
catrice (semne mari) albe permanente.

3) . A treia formă de lupus, e lupus non exedens ser- 
piginosus. Se arată prin tubercule mici roşii, neul- 
cerânclu-se nici odată şi dispar puţin câte puţin, 
formând semne albe, cari nu se şterg nici odată.

Din cele spuse, se vede că boia e forte poriculosă 
pentru cel cee atins de lupus. Boia se vindecă forte 
greu. S’a încercat şi se încercă pe fîe-care <̂ i sute 
de medicamente, aprope mai fără nici un folos.

Cu tote acestea, dacă cine-vâ se duce din vreme 
la un spital, mijlocele de cari va dispune doctorul 
vor fi în stare de a scăpă pe bolnav de lupus.
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S’a încercat, între medicamente: arseniatul de sodă 
intern, untura de morun de la 100 la 200 grame 
pe fji, arderea (cauterisaţia) cu nitrat de mercur, po
măda de biiodur de mercur.

Cel mai bun medicament e acela al doctorului 
Elsenberg din Varşovia. Iată în ce constă lucrul:

Paraclorofenol 
Lanolină 
Vaselină
Pulbere de amidon

Dacă se aplică acest tratament două c,lile, se pro
duce un fel de umflătură durerosă, în focarele mor
bide, cari se distrug puţin câte puţin, formând la 
începutul a 12— 24 ore, o scobitură roşie, care se 
deslipesce în a opta ^i. Acţiunea paraclorofenoluluî 
e bună după repetirea desă a tratamentului.

S’a constatat că paraclorofenolul între cele-l-alte 
mijloce întrebuinţate ca acidul pirogalic, clorura 
de zinc, hidronaftoguinonă, e cel mai bun, căci a- 
duce repede cicatrisaţia bubelor şi distrugerea no- 
dulelor cu lupus.

C. Unduiesc».

câte 10 gram e

In Carpaţî.
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orte multe dintre comunele nostre rurale, cu deose- 
•. V  bire cele de la câmpie, sînt împrejmuite cu salcâmi.

■r Ce este şi mai mult, interiorul satelor, drumurile (li- 
niile) sînt pline cu aceşti arbori.

în depărtare fiind, privirea-ţî este atrasă de-o pădure de 
salcâmi; acolo este satul.

în judeţul Romanaţi, de exemplu, cunosc o mulţime de 
sate, în cari rar se găsesce un viâr, cireş, sau alt pom ro
ditor, din care ţăranul să potă trage folose; în schimb 
însă, în locul acestora găsescî o mulţime nenumărată de 
salcâmi.

înainte, chiar după declaraţiunea unor ţărani, nu eră curte 
în sat, care să nu dispună de câţi-va pomi roditori. Cu 
timpul insă, aceşti pomi roditori au fost lăsaţi în părăgi- 
nire, une-orî au fost scoşi şi înlocuiţi cu salcâmi.

Cu durere vedî astădi în aceste sate, si din nenorocire 
ele sînt multe— că trece vremea pomelor şi mulţi locuitori 
nici nu le gustă.

Obosit de munca şi căldurile tropicale ale verei, ţăranul 
nu are o pară sau un mcr, cu care să-şi astîmpere cruda 
sete, care-1 tortură. Gustul plăcut al cireşilor, vişinelor, cai
selor, etc., aprope nici nu 1 cunosc. Copilaşii asemenea sînt 
lipsiţi de aceste rode bine-făcătore.

Din când în când, trece câte un neguţător cu căruţa 
prin mijlocul satelor, oferind ţăranilor fructe de multe ori 
necopte, iar alte-ori veştede şi bătute de car, în schimbul 
unei băniciore de grîu, mâlaiu sau porumb sau în schimbul 
a 4 0  —5 0  bani şi mai mult, sumă pentru care ţăranul lu- 
crăză din greu, atât el cât şi familia lui.

Dacă aceşti ţărani, ar avea în loc de salcâmi, plantaţii 
de pomi roditori, pe lîngă că ar avea la timp fructe pros- 
pete şi în deajuns pentru el şi familia lor, dar chiar banii 
ce i dau pe fructe stricate şi păcâtose, cari adesea dau nas- 
cere la boli grave, —  le-ar servi pentru îndeplinirea atâtor 
alte nevoi, de cari adesea-i audi plîngendu-se că nu se mai 
scapă.

Atât numai, că pomii roditori, spre a satisface pe de
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plin aşteptările nostre, au nevoie de ore-cari lucrări de în
treţinere, cari de alt-fel nu sînt multe şi nu sînt atât de 
greu de făcut.

A ltoirea, săparea, curăţirea de omiiji, căutarea şi vinde
carea în anumite cazuri de bolâ şi tunderea lor spre a le 
da o formă potrivită şi a-i reîntineri când au îmbâtrînit, 
sînt singurele lucrări ce se cer şi cari se pot face în tim
pul liber, ne-ocupat cu munca câmpului. In schimb însă, să- 
tenul se răsplătesce în de ajuns de ostenela depusă la întreţi
nerea lor.

Fi-va ore lenea, cauza pentru care o mare parte dintre 
ţăranii noştri au părăsit pomii roditori spre a-i înlocui cu 
salcâmi r

De sigur că nu.
Ţăranul român a dat şi dă nenumărate probe de acti

vitate. Cauza trebuie căutată in altă parte
Se scie şi este recunoscută aprope de toţi, tendinţa p e  

care o are  Rom ânul tot-d'ă-una de a  imită ....
A fost destul ca numai câţi-va ţărani să planteze salcâmi, 

pentru ca cei-l-alţî să-î imiteze şi ast-fel in decursul a 3 — 4  
ani, satul să fie împodobit numai cu aceşti arbori. De 
la un sat, răul s’a întins şi la altele prin prejur şi este de 
temut întinderea lui tot mai departe, de ore-ce ţăranului 
nu î-a deschis nimeni ochii asupra răului ce 1 comite fără 
să scie.

Este datoria preoţilor şi învăţătorilor carî-şi cunosc pe 
deplin misiunea să arăte ţăranilor calea greşită ce au apu
cat, fâcendu-le cunoscut tot de odată şi remediul, căci
intrând într’un sat, cunoscl imediat ce f e l  ae omeni îl 
conduc.

Ion C. Marinescu,
Form a model <Studina>

N u treţ bun pentru în grăşare.

Găinile şi porumbeii se îngraşă în scurt timp dacă le 
dăm de trei ori pe di, cât pot mâncâ, orez fiert în lapte 
pînă se moie, presărat cu o linguriţă de zahăr şi li se dă 
să bea apă in care s’a fiert orez. In scurt timp pasările se 
fac nu numai forte grase, ci carnea lor devine fragedă şi 
gustosă. _______________
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(VecJI No. 34 Anul I).

C. E sareu .
(Vc<Jî No. 38 Anul I).
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Cum se pregătesee şunca

Pentru a avea o bună şuncă, trebuie a se procedă în 
modul urm ător:

Spetele şi şoldurile, ce se iau de la porci, după ce  
au fost curăţite de per şi spelate bine, dacă voim a le avea 
sub iormă de şuncă, se aşedă într’un vas mare (într’un hâr- 
dău), ca să potă să fie acoperite cu saramură, căci dacă 
ar remâneâ descoperite ar prinde mucigaiu, s’ar învineţi 
şi din acestă causă nu ar rămâne roşii, ca să fie plăcute
vederii.

Aşedarea la saramură se face ast-fel: Se socotesce de 
fie-care spată (şuncă) care ar avea o greutate de 6 — 8 ki
lograme, 2 5 0  grame sare şi 100  grame salitră. Sarea se 
am estecă bine cu salitră. Acum pe fundul vasului (hârdăuluî) 
în care se aşedă şunca, se pune sarea am estecată cu sa- 
litrâ, şi după aceea se pune şunca, apoi se pune iarăşi un 
rînd de sare am estecată cu salitră, şi apoi se pune a doua 
şuncă şi aşâ mai departe. Cu alte vorbe fie-care şuncă se 
găsesce între două rînduri de sare.

După ce şuncile s’au aşedat, vasul se acoperă şi se pune 
într’un loc unde aerul să fie uscat şi cald ca să nu în
gheţe, şi se lasă şuncile să stea în saramură 15 dile.

L-acâ voim ca slănina sau muşchii porcului să-î facem  
şuncă, procedăm tot ca la şuncă, numai, în loc de 15 d le, 
lăsăm să stea 10 dile în saramură.

După 15 dile, şuncile se scot din saramură, le atîrnăm 
de cuiu într’o odaie, şi le lăsăm o di ca să se sbicescâ de 
prea multă umedelă ce conţin. Apoi le punem la fum 2 
sau 3 dile. după cum şi fumul este mai tare.

Şunca trebuie să se fiarbă numai în apă curată 2 —  3 
ore, se pote pune însă piper, cuişore, iar nu vin după cum  
obicinuiesc unii. După ce şunca a fiert se lasă să se re- 
cescâ chiar în apa in care a fiert, fiind-că în caşul acesta  
este mai mustosă şi mai gustosă.

M.
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Grădinarul nebăgător-de-semă.
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Inveţămîntul primar în România

Date Statistice

B. Imeţaiiiintui primar urban.
Recensămîntul copiilor în vîrsta de şcolă din comunele urbane 

făcut în primăvara anului 1898, a dat pentru ţara întregâ cifra 
de 107.625 copii, din cari 58.123 băeţi şi 49.502 fete.

In numărul de 107.625 copii, 77.302 sînt români şi 30.323 streini'
Frecuentarea elevilor se reprezintă numeric ast-fel:

70.607 elevi înscrişi.
58.278 » cari au urmat regulat în tot cursul anului.
56.168 » presenţî la examen din cei regulaţi.
2.811 » » • '> » neregulaţi.

42.324 promovaţi.
8.871 absolvenţi.

Comparând frecuentarea din anul 1897 — 98 cu cea din anul
1896— 97, avem în favorea anului 1897—98 un spor de 1.656 elevi 
înscrişi; de 2.053 elevi presenţî la examen; de 1.205 promovaţi; 
de 519 absolvenţi.

Din 107.625 copil în vîrstă de şcolă în comunele urbane au fost 
înscrişi 70.607 sau 65,13 la %. Dacă raportăm cifra înscrişilor la 
populaţia urbană a ţării, constatăm 79 copii la 1.000 locuitori ur
bani.

Din 70.607 elevi înscrişi aii fost presenţî 83%.
Din 58.979 elevi presenţî la examen au fost promovaţi 71%.
Din 42.324 promovaţi, au absolvit şcolele 20,9% din totalul pro

movaţilor.
Numărul şcolelor urbane cari au funcţionat în cursul anului

1897— 98 a fost de 392 din cari 198 şcole de băeţi, 177 şcole de 
fete şi 17 şcole mixte.

Institutorii cari au deservit aceste şcole au fost în număr de 
1.351 şi se specifică după sex ast-fel: 612 bărbaţi şi 739 femei.

In numărul de 1.351 institutori, nu s’au socotit personalul şco
lelor întreţinute din fonduri particulare, precum nici instituto- 
rele de la şcolele normale de fete.

Alăturând cifra copiilor înscrişi în şcole de numărul total al 
institutorilor, vom obţine coeficientul 52.2, adică 52 elevi revine 
fie-cărui institutor. După lege, 1 institutor trebuie să aibă în 
clasa sa 80 copii.

Clieltuelile făcute de Stat pentru retribuirea corpului didactic 
urban se cifreză la 4.486.640 lei.
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In anul şcolar trecut au funcţionat în oraşele Buzău, Tirgo- 
vişte, Bucurescî, T.-Severin, Slatina, Ploescî, R.-Serat, Ruşiî-de- 
Vede şi Ocnele-Marî, un număr de 28 şcole rurale cu tip urban. 
Populaţia acestor şcole (1.671 elev!) trebuie adăugată la popu
laţia şcolelor urbane. Vom avea dec! 70.607 -J- 1.671=72.278 elevi 
şi eleve.

Aceste şcole rurale în oraşe funcţioneză în mod absolut ilegal 
şi Ministerul, odată cu alcătuirea noilor circumscripţiunî şcolare 
urbane, a hotărît desfiinţarea şi înlocuirea lor prin şcole urbane.

Ca consecinţă a a acestei hotărîrî ministeriale s’au desfiinţat, 
cu începerea anului şcolar curent, patru şcole rurale din Bucu- 
rescl.

M. Demetrescu.

SERBAREA GIMNAZIULUI ŞINCAI

Simnaziul Şincai din capitală şi-a serbat Duminică 19 Ianua 
rie, a 6-a aniversare de la întemeiere.

Sărbătorea a fost forte reuşită şi d-nul Ministru Haret, 
1 care a onorat-o cu presenţa sa, a bine-voit a-şl arătă înalta 

sa satisfacţiune.
După ce s’a oficiat în Biserica Sf. Gheorglie-Vechiu un serviciu 

divin, de către P. S. S. Pimen Pitişteanul, şcolarii, profesorii şi 
toţi invitaţii au trecut într’una din sălile şcole! unde corul ele
vilor a intonat rugăciunea şi imnul gimnaziului.

D-nul director T. Popescu, a făcut in scurte cuvinte istoricul 
şcole! şi apoi d-nul N. Bădescu, maestru de gimnastică, a citit o 
interesantă disertaţiune despre educafiunea fizică.

Acestor cuvîntărî a răspuns d-nul Ministru, care a arătat bu
curia sa pentru că profesorii împărtăşesc principiile noueî legi 
a instrucţiunii, care va avea ast-fel să fie aplicată de omeni carf 
vor lucră cu convingere şi cu dragoste. A declarat că are de
plină încredere în corpul didactic şi pe consursul lui pune te- 
meiu în siguranţa ce are că reforma va da rode bune. Termi
nând, d-sa amintesce că elevii Gimnaziului Şincai au luat cel d’în- 
tâiu premiu la jocul de oină din vara trecută şi ureză ca pe 
viitor să aibă aceleaşi succese şi la dexterităţi şi la studii.

Au urmat apoi câte-va cântece ale corului: Drapelul, Liga> 
Sună buciumul de alarmă, etc., sub conducerea neobosiţilor maeştri
N. Bănulescu şi C. Cordoneanu.

Am observat apoi şi o inovaţiune: anul acesta au fost şi re
citări. Mal mulţi elevi din clasa IV au (jis: Sergentul de Ale
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xandri (Popescu Const.), El Zorab de Coşbuc (Ghimpou C.), Con
vorbirea între Baiazet şi Mircea din Satira III de Eminescu, în 
dialog (Popescu Ştefan şi Rădulescu Dumitru), Les paysans de 
Theuriet (Popescu Const.) şi Negustorul şi nerodul de Anton 
Pann (Popescu Dumitru).

Serbarea s’a sfîrşit printr’o mică gustare la care a luat parte 
şi d-nul Ministru şi mai mulţi invitaţi. S’a toastat şi s’a petrecut 
pînă la orele 3.

X.

Leac contra pistruilor.

Pistruile (petele pe obraz în timpul verii) se pot depărta 
uşor cu apă de trandafir! cu borax disolvat (10 grame bo- 
rax în 150 grame apă de trandafiri). In acestă apă se pot 
pune şi câte-vâ picur! de tinctură de benzoe sau puţină Eau 
de Cologne. Cu un burete muîat în acăstă apă spălăm obrazul 
bine înainte de culcare şi lăsăm să se usuce apa pe obraz. 
A doua <ji însă nu e iertat să ne spălăm pe obraz cu nici 
un fel de săpun, ci numai cu apă rece. Procedeul se repetă 
în tdte serile, pînă dispar pistruile. Leacul e fărte simplu şi 
absolut nestricăcios. Trebuîe să ne ferim însă de leeurile 
numite «secrete», pe car! şi le procură femeile din farmacii, 
fără să spună farmaciştilor scopul pentru care le procură. 
Aceste leacuri de obiceiu conţin sublimate, materii corosive 
şi otrăvuri, car! distrug pielea, o încreţesc sau o fac scă- 
mdsă.

Tutunul în bucătărie.

Carnea de vacă, tăiată felii mai subţiri, dacă o expu
nem fumului de tutun, se otrâvesce şi câinii nu vreau să 
o mănânce, iar dacă totuşi o mănâncă ei mor în câte-va 
cesuri. Carnea expusă fumului de tutun ne produce vărsă
turi, ori-cum ar fi pregătită ca m âncare; dar mai ales beet- 
steacul, rosbeeful pregătit din acest fel de carne e primej
dios. Se înţelege că otrăvirea cărnii atîrnă mult de cali
tatea tutunului: cu cât e tutunul de calitate mai inferioră, 
cu atât otrăvirea cărnii e mai rea. De asemenea şi făina 
se pote otrăvi. Prin urmare fumul de tutun în bucătărie e 
periculos şi bucătăresele trebuie să bage-de-semă ca să nu 
sufere în bucătărie pe cei ce iumeză.
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MULŢUMIRI

D-nul Enătescu, dirigintele şeoleî din comuna Orodelu-Dolj, exprimă 
viile sale mulţumiri d-lor G. D. Nicolescu, judecător la Ocolul Vela, G. 
Florescu, învăţător în comuna Cornu. G. D. Iancolof, comerciant în O- 
rodel, pentru diferite cărţi date de d-lor ca premii elevilor din acestă 
şcolă, în <jiua de 29 Iunie anul şcolar 1897—1898.

*
Epitropia bisericii Sf. Gheorgho din comuna Letea, jud. BacăQ, mul- 

ţumesce d-lor Gr. Nicolau, D. Barbu, Gh. Focşănean, G. Zachii, C. Eco- 
nomide, D. Ocliineariu, V. Anghel, Gr. Moise, ş. a., cari au dat pentru 
biserică diferite suine; Preotului C. I. Borcea şi d-şorei Elena Borcea, 
cari au dăruit cărţi b ib lio te c iid -n e i Ecaterina Borcea şi Axininia Pin- 
tilin cari au donat diferite obiecte pentru biserică.

A . 3? IE X_i

Sub-semnatul învăţător diriginte al şeoleî rurale mixte din comuna 
Văleni, plasa Moldova-Siretul de jos, judeţul Roman, fac un apel căl
duros către iubitorii de neam, să bine-voiascâ a veni în ajutorul biblio- 
tecei ce voesc să înfiinţez la acestă şcolă.

I. N. Kogălniccanti,
în v ăţă to r d irig inte, comuna V ăleni, ju d . Roman 

*

Sub-semnaţiI, voind a înfiinţa o bibliotecă in comuna Fulga, judeţul 
Prahova, ne îndreptăm prin acest călduros apel la toţi cei ce simpati
zeze pe şatenul român, la toţi d-niî autori, editori, librari, etc., a veni 
în sprijinul biblioteceî cu cărţi folositore şi ori-ce sume de bani.

Comitetul

I*. RMulescu, dirigintele şeoleî. 
Preotul X. Kicolescu-Saclielarie 
Moise (Javrileseu 
Ştefan II. Xae 
Ănastase II. Vacu.

ADRESE CĂTRE REDACŢIE

Printre diferitele reviste am citit şi revista d-vostră Albina» şi am 
constatat cu o deosebită plăcere sufletescă, că acestă revistă este cea 
d’ intâiu care conlribue şi va contribui la ridicarea stărei materială şi 
intelectuală a ţăranului Român.

Nicolae Ionescu,
în v ăţător, Com. M ihălescI, ju d . V laşca.

*
Apreciez buna intenţiune cum şi folosul imens ce va aduce masei po

porului românesc Albina». Succes bun şi anul acesta.

Gh. Ionescu,
în v ăţăto r, Com. CocorăscI, Rom anaţl.

*
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Acum un an se boteză acesta revistă cu numele «Albina , nume po
sedat anterior de ziarul de sub conducerea marelui Patriot Gli.Assaky. 
Ea a fost salutată cu entusiasm de toţi cei ce simt şi trăiesc românesce. 
D-vostră în primul număr daţi publicităţii programul după care ve veţi 
conduce. Publicaţiunile coprinse în volumul anului ce expiră, au con- 
respuns întocmai articolelor din program.

Revista ce conduceţi împlinind un an de viaţă, eîi, ca abonat apre- 
ciindu-î însemnătatea, rog providenţa să ve îmbărbăteze ca încă mulţi 
ani de-a rîndul, să sbore «Albina» prin dumbrăvile muntose, ca şi pe 
plaiurile bogate şi câmpiile mănose ale scumpei nostre patrii.

I. I). lîorcescu,
în v ăţă to r, Com. Ro.şiuţn, M ehedinţi.

di
Bunul Dumnezeu să ve oţelescă în lupta ce-aţî întreprins pentru fraţii 
n clasa desmoştenită.

C. Drăg-uţescu, 
Comuna Vulpenl, RomunuţI.*

Dorim acestei i'eviste ani mulţi de progres, pe drumul apucat.

Preotul Al. Crinteanu,
Comuna D eagurile, ju d . A rgeş,*

Doresc ca acestâ revistă să se citescă şi să se înţeleagă aşa de bine 
de toţi, în cât să se şi aplice învăţămintele publicate în ea.

I. Mandragiti,
Oticer în rezervă. Unghenî.*

Citind revista d-vostrâ «Albina- în cursul întregului an, am căpătat 
multă cunoscinţâ şi ferindu-me de multe rele, urmând sfaturile ce le-am 
găsit bune în multe bucăţi din acestă revistă.

Gheorglie Topescn,
Notar, Com. ColonescI, Tecuciii.

P O Ş T A  r e d a c ţ i e !

S. S. Proestos-Sachelarie I. Dragomirescn, Pătârlage.—Suma de lei 10 ce 
ne-aţi însciinţat că a-ţi trimis cu cartea poştală din 21 Octombre 1898, 
n ’am primit’o nici pînâ acum, dacă a-ţ; trimis’o scrieţi-ne No. manda
tului.

Pr. I. Pretorian Gavancsti Nanu, Romanaţî.—Prim it suma de 5 leî, co- 
municaţi-ne No. Mandatului.

Pr. 1. YAdăştreanu, comuna Vădântriţa. — Abon. Sf. Vostre şi pe anul 
I I  achitat cu chitanţa No. 11.623, premiile s’au isprăvit, ele însă se de- 
deau nu în comptul abonamentului ci numai cu preţ redus.

Sc. I. Trăuculescu, Deagurile, Argeş.—Abon. d-vostrâ plătit po anul I I  
cu chitanţa No. 11.180.

Pr. I. Kirionescu, Novaci.—Idem chitanţa No. 11.342.
Pr. I*. Plopeami, Vălcelele.—Idem chitanţa No. 11.542.
Pr. 1. Popeseu, Gratia.—Idem chitanţa No. 11.562.
D-lui Zamfir lonescu, R.-Serat.—Idem chitanţa No. 11.114.
Pr. X. Silveanu, Pădureţi.—Idem chitanţa No. 11.192 şi 11.193.
Elcfterie Calal'aţeanu, Vama Padina —Idem chitanţa No. 11.049.
C. Buznea, Drâneeni.—Idem chitanţa No. 11.281.
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O DRAMĂ IN FU N D U L MĂRII
ROMAN de R. CORTAMBERT

XVI.

S e n 1 i n ţ a.

In Englitera, juraţii sînt de fapt închişi; un fel de cerc sani
tar este împrejurul lor în tot timpul procesului.

Juraţii fură dar ţinuţi închişi, li se servi însă mâncări şi băQ- 
turî din cel mal renumit restaurant din Londra; avură tot ce 
voiră ba chiar găsiră fiecare pe masa sa Biblia, care nu trebuie 
să lipsescă nici unul bun Englez. Li se dădu voie să se preum
ble prin frumuşele grădini ale palatului curţii. Fură chiar duşi 
la slujba bisericel şi li se citi mereu la cărţi bisericescl. La ora 
hotărîtă, desbaterile reîncepură. Lumea era tot atât de multă 
ca la şedinţa trecută. Se închiriară locuri pînă la 500 lei de per- 
sonă. Dacă în cjiua trecută procurorul general acuzase, eră rîn- 
dul avocatului să apere. Şi în adevăr avocatul lui Norton, om 
care-şl cunosce bine meşteşugul, vorbi cinci ore necontenit. Băgă 
însă de seamă că cu tote sforţările lui, juraţii erau contra acu
zatului, îşi puse deci în cap să i aducă de partea lui prin în
căpăţânare şi deci reîncepu din no&, cânu Nortou ne mal pu
tând răbda, îl opresce.

— El! ce-I nevoie de atâta vorbă ca să spui juraţilor că sînt 
nevinovat, că eu n’am putut fi în stare să omor pe de Sartene! 
Pe onore sînt nevinovat!

Acăsta supără forte mult pe apărător care începu să-l acuze 
în loc să-l apere, şi preşedintele lu silit să sune clopoţelul. Toţi 
tăcură. Orele erau şapte, totă lumea începuse a pierde răbdarea. 
In fine juraţii intrară în camera de chibzuire. După (jece minute 
ei revin în sală. Norton e readus de asemenea. Grefierul pune 
juraţilor întrebările obicinuite:

— Sînteţî cu toţii uniţi asupra hotărîriî d-vostră?
— Da, răspunse primul jurat.
— Găsiţi pe acuzat vinovat Je omor cu precugetare ?
— Da, răspunse din nou primul jurat.
— Dar, strigă Norton, sînteţî nebuni, bunii miel domni! Dacă
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sînt niscai va vinovaţi aici, apoi sînt acei ce mă condamnă. Eh 
sînt nevinovat!

—  Primul procuror se adreseză restit la acusat şi-I spune că 
n are respect de justiţie.

— Ei! păcatele mele! strigă nenorocitul American, cum! vreţi 
să mă duceţi la spînijurătore şi cjiceţî că n’am respect de jus
tiţie. O justiţie dată de omeni ca d-vostră este o adevărată pa
coste pentru societate !

— E de mirare, cjdse procurorul, sîntem în adevăr miraţi că 
n’aî atâta ruşine măcar să recunosci bunătatea cu care ai fost 
tratat. Preşedintele luând apoi cuvîntul, citi următorea sentinţă: 
«Norton! după lungi şi nepărtinitore cercetări, ai lbst găsit de 
drepţii juraţi, vinovat de omor cu premeditare. Colegii miei şi eă, 
urmărind cu băgare de semă desbaterile sîntem de aceeaşi pă
rere. împrejurările în care ai săvîrşit omorul sînt atât de împo- 
vorâtore, în cât este peste putinţă să se îndoiască cine-vâ. Este 
acesta întâia d-tale crimă? E un secret între Dumnezeu şi sufle
tul d-tale. Vei plăti cu capul crima ce al săvîrşit; trebuie să te 
pregătescî de morte. Am credinţa că dacă nu mal poţi fi ertat 
de omeni, do te vei căi, te va iertă prea puternicul Dumnezeii. 
Curtea hotărăsce să fii spîncjurat la Limerick. Pedepsa d-tale va 
sluji de exemplu. Condamnatule Norton! vei fi dus în închisorea 
de la Limerick, apoi vei fi dus pe piaţa de esecuţie şi acolo vei 
fi spîmjurat, iar corpul îţi va fi aruncat în cimitirul închisoreî 
din Limerick. Dumnezeu să aibă milă de sufletul tău! Amin.

— Ei bine! scumpii miei, (Jise apropo mugind, nenorocitul 
Norton, nu sînţeţî de cât nisce ticăloşi comedianţi! Soldaţi! du- 
ceţi-mă!

Şi se lăsă să fie dus lără să verso măcar o lacrimă.

XVII
în faţa spînzurătoril.

Peste eâte-va <Jile, Norton fu transportat în închisorea de la 
Limerick, aşteptând să fie spînzurat. Populaţia irlandesă, care 
audise numai despre condamnare, dar nu lusese martoră la des- 
baterl, se bucură din totă inima la ideea că va vedeâ pe cri
minal spîndurîndu-1.

In loc să fie îndureraţi de gîndul că pote un nevinovat eră 
condamnat, populaţia irlandeză primiă cu bună judecata şi îşi 
făcea o plăcere Ia ideea că va vede corpul Americanului bănă- 
năind la capătul frînghieî omorîtore. piua hotărîtă pentru exe
cuţie fu la 28 Octombre. Deşi nu se publică nimic oficial, to 
tuşi totă lumea află.

Dejâ tote locurile de prin cafenelele şi restaurantele vecine 
închisoreî erau închiriate. Pe tote ferestrele caselor se vedeau 
atîrnate hârtii pe cari eră scris: «Locuri de închiriat pentru 
execuţie».
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în <jiua de 28 Octombre, de la două ore de dimineţă, mul
ţimea se îngrămădea pe locul unde ave să se ridice spîncjură- 
torea. La 5 ore dimineţă peste G0.000 de omeni venise, deşi exe
cuţia eră hotărîtă pentru opt ore! Maî mult de 2.000 de inşi 
încă din ajun venise pe piaţă cu scaune, cu mâncare şi cu bău
tură. Atât de dornică eră mulţimea să vatjă cum se spîmjură 
un om!?

în stîrşit, ceasornicul închisorei sună opt ore! Un corp de 30 
de gardieni fac cerc împrejurul podului spînclurătoreî; poliţiştii 
îmbrâncesc lumea care se îndesă şi vrea să ajungă lîngă ma
şina omorîtore. Minutele trec f6rte încet pentru cel ce aşteptă 
şi mulţimea nerâbdătore începu a strigă:

«Să se aducă criminalul!» De odată un ura puternic se ridică 
din mijlocul mulţime! şi se întinde ca un uragan peste acestă 
adunătură. Norton apare. E îmbrăcat în parte cu aceleaşi haine 
pe cari le avusese în timpul procesului; mâinele îl erau legate 
îa spate şi purtă un mintean cenuşiu pe umeri. N’a pierdut ni
mic din caracterul Iul energic, privesce publicul în laţă şi pare 
că vrea să vadă lumea întregă că el este nevinovat.

Maî înainte de a fi Ieşit din celula în care fusese ţinut în
chis, sheriful (1) întrebase pe Norton dacă aveâ să-I facă vre o 
mărturisire.

— Vre-0 mărturisire? Jur în faţa cerului că n’am săvîrşit 
crima de care mă acusă. Sînt victima unei greşeli judecătoresc!.

— Cunosc! pote pe adevăratul vinovat ?
— Nu. De altminteri maî bine voîesc să mor, de cât să nă- 

păstuîesc pe cine-vâ!
Când fu suit pe podul spîncjurătoreî Norton întorcându-se că

tre călău îî c,lise:
— «Dă-mî voie călăule, să c,lic câte-vâ vorbe acîstor ticăloşi; 

un minut numai şi mă dah ţie. Peste puţin continuă el adre- 
sându se mulţime!, veţi vede cum scie să moră un cetăţean din 
libera Americă! Ticâlosa vostrâ justiţie mă spîndură! Jur pe ce 
am maî scump în lume, pe frumosa mea patrie, pe frumosele 
el fluvii pe cari nu le voiu mal vedeâ, pe libertate, pe credinţa 
mea că sînt nevinovat!»

Sfîrşind se dădu în mâinele călăului, când sheriful veni şi 
şopti ceva călăului.

Execuţia fu întreruptă! Norton fu luat de doi jandarmi şi 
plecă!

Călăul dise câte-vâ vorbe care nu putură fi aurite din cauza 
sgomotuluî.

(Va urmă) 1

(1) Funcţionar superior însărcinat cu luarea ultimelor voinţi a con
damnaţilor.
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